

第十五課 榮耀進入耶路撒冷潔淨聖殿 (馬可福音 11:1~ 26)

2020-08-18 謝貫明

金句：你們若不饒恕人，你們在天上的父也不饒恕你們的過犯。(馬可 10:26)

提示

馬可福音從第 11 章起，開始一個新的重要段落，記載耶穌最後一週在耶路撒冷的活動。這一週通常被稱為「受難週」。

經文簡析

根據馬可福音，耶穌在世最後一週的活動日程如下：

禮拜日(棕枝主日)：進耶路撒冷，回伯大尼(十一章 1- 11 節)

禮拜一：咒詛無花果樹，潔淨聖殿(十一章 12-19 節)

禮拜二：講話和辯論(十一章 20 節一十三章 37 節)

禮拜三：伯大尼受膏，猶大賣主(十四章 1-11 節)

禮拜四：逾越節的預備，最後晚餐，客西馬尼，被捕，在公會受審(十四章 12-72 節)

禮拜五：在彼拉多前受審，判刑，被釘十字架，埋葬(十五章 1-47 節)

禮拜六：耶穌在墳墓中(十五章 42-47 節)

禮拜日(復活節)：主復活(十六章 1-8 節)

耶穌進耶路撒冷的方式是經過刻意安排的，他要向公眾表明他的彌賽亞身分，雖然明知這樣做必然會招致猶太領袖的忌恨，甚至更嚴重的迫害。他命門徒去牽一匹「從來沒有人騎過的驢駒」(根據舊約，在宗教儀式中應當用從未被

人使用過的動物，見民數記十九章 2 節，申命記二十一章 3 節)，他用驢駒作為生騎，象徵他是謙卑柔和的和平之君。

民眾向他歡呼「和散那！奉主名來的，是應當稱頌的！」(詩篇一一八篇 25-26 節) 這本是逾越節遊行時唱的頌詩，正適用於那天的場合。他們相信耶穌就是那位復興「我祖大衛之國」的彌賽亞，所以用歡迎英雄凱旋歸來的儀式來向他致敬。

第二天，耶穌和門徒從伯大尼去到耶路撒冷，他在聖殿趕走作買賣的和兌換銀錢的商販。耶穌的舉動不但威脅到猶太人宗教領袖的權威，更直接損害了他們的生財之道。耶穌的公義正直和他屬天的權威，使他們又怕又恨。

馬可在敘述耶穌潔淨聖殿的當天和隔日，兩次提到被咒詛的無花果樹，這兩件事都含有審判的意思。無花果樹是比喻以色列人，他們本應結果子而沒有結；聖殿本是萬國禱告的殿，卻墮落成為賊窩。無花果樹因受咒詛而枯乾，預示那些棄絕彌賽亞的猶太領袖的命運，污染的聖殿也難逃毀滅的結局。。

問題 (或討論)

1. 耶穌為甚麼要刻意安排這樣一次入城的方式？民眾對他的反應如何？
2. 耶穌潔淨聖殿與咒詛無花果樹，這兩件事有什麼相關？
3. 耶穌如何強調信心和禱告的力量？禱告與饒恕為甚麼有直接關係？

思考

1. 信心可以移山，你有這樣大的信心嗎？在你的經驗中，禱告的力量與效果如何？
2. 和如果你是一棵樹，你覺得這棵樹能結果子嗎？怎樣才能多結好果子？

禱告

榮耀的主，求你潔淨我們心中的殿，容我們獻馨香的祭，願你的靈運行在我們裡面。奉耶穌的名，阿們。